
   شيمي  

هاي اكسيژن در فرمـول شـيميايي ايـن     هاي سولفات، نيترات، سيانيد، فسفات، آمونيم و كربنات با شمار اتم مع جبري بارهاي الكتريكي يونج -1
  ها، كدام است؟ يون

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

كنـيم. غلظـت يـون     كلريد مخلوط مي IIIمول بر ليتر كروم  2/0ليتر محلول  ميلي 150مول بر ليتر كلسيم كلريد را با  5/0ليتر محلول  ميلي 100 - 2

Cl)كلريد )


  در محلول حاصل كدام است؟ 

1 (29/0  2 (42/0  3 (55/0  4 (76/0  

C)هاي گلوكز گرم گيري قند خون (گلوكومتر) ميلي دستگاه اندازه - 3 H O )6 12 را  99دهد. اگر دستگاه عدد  نشان مي از خون را (dl)ليتر در دسي 6

H)نشان دهد، غلظت مولي گلوكز در اين نمونه از خون چند مولار است؟ , C , O g mol )
    1

1 12 16 

1(/
 3

5 2 10  2(/
 3

5 5 10  3(/
 4

5 2 10  4(/
 4

5 5 10  

  ليتر، چند مول از اين نمك موجود است؟ گرم بر ميلي 2/1درصد جرمي آمونيم نيترات با چگالي  16يتر محلول ل ميلي 200در  - 4

(H , N , O g mol )
    1

1 14 16  

1 (48/0  2 (24/0  3 (4/2  4 (8/4  

H)كند؟ سولفات چند گرم رسوب توليد مي IIمولار سديم هيدروكسيد با آهن  5/0ليتر محلول  ميلي 200 - 5 , O , Fe g mol )
    1

1 16 56  

1 (25/2  2 (5/4  3 (9  4 (5/13  

Znهاي گرم از يون 184و  130ترتيب  اگر در مقدار معيني از يك نمونه آب، به - 6
2

Naو 


SOو مقدار كافي از 
2

وجود داشـته باشـد، پـس از     4

 مك بدون آب سديم با جرم نمك بدون آب روي، چند گرم است؟تبخير آب، تفاوت جرم ن

(O , Na , S , Zn g mol )
     1

16 23 32 65  

1 (85  2 (123  3 (246  4 (284  

7 - m  ايم. همه فلز روي با اسيد واكنش داده و غلظت مولي اسيد بـه انـدازه    ليتر محلول هيدروكلريك اسيد وارد كرده ميلي 200گرم فلز روي را در
Zn)كدام است؟ mيابد.  ش ميمول بر ليتر كاه 5/0 g mol )

  1
  (واكنش موازنه نشده است.)65

Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)  2 2  

1 (25/3  2 (5/6  3 (75/9  4 (13  

سـرد كنـيم، مقـداري رسـوب پتاسـيم       C20را تا دماي C50گرم محلول سير شده پتاسيم نيترات در دماي 480با توجه به نمودار زير، اگر  - 8
با استفاده از اين مقدار رسوب تشكيل شده، به چند گـرم   C30شود. براي تهيه محلول سير شده پتاسيم نيترات در دماي نيترات تشكيل مي

  آب نياز است؟

  

1 (120  

2 (250  

3 (400  

4 (450  

 

 

  تر است؟ ها در تركيب يوني و آب از جاذبه بين تركيب يوني و آب بيش هاي يوني زير به آب، ميانگين جاذبه تركيببا اضافه كردن چند مورد از  - 9

  »سولفات، كلسيم كلريد IIپتاسيم برميد، نقره كلريد، كلسيم فسفات، آمونيم سولفات، باريم سولفات، مس «

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5   

  

  



  د؟هاي زير درست هستن يك از عبارت كدام -10

  كنند. گيري مي در ميدان الكتريكي جهت HClو برخلاف F2اكسيد همانند دي هاي كربن آ) مولكول

N)در شرايط يكسان نسبت به گاز نيتروژن (CO)مونوكسيد ب) گاز كربن   تري دارد. جرم مولي بيش COشود، زيرا ه مايع تبديل ميتر ب آسان 2(

تايي و چندتايي به  هاي دوتايي، سه صورت مجموعه اي قوي هستند كه در حالت بخار به به اندازه HFهاي  پ) پيوندهاي هيدروژني ميان مولكول
  اند. هم متصل

  تر از استون است. ر و قطبي هستند و دماي جوش اتانول بيشدا ت) اتانول و استون دو تركيب آلي اكسيژن

  شوند. هاي آب به سوي آن جذب مي اي به موي خشك، داراي بار الكتريكي مثبت خواهد شد و مولكول ث) بر اثر مالش ميله شيشه

  ) پ ـ ت4  ) پ ـ ت ـ ث3  ) ب ـ پ2  ) آ ـ ت1

  ست، كدام عبارت صحيح است؟با توجه به نمودار زير كه مربوط به فشار يك اتمسفر ا - 11

  

  تر باشد. كم O2بايستي دماي محلول مي O2و N2پذيري مساوي بين گازهاي آ) به منظور داشتن انحلال

  دهد. ب) اين نمودار مفهوم قانون هنري را نمايش مي

  گرم آب تهيه نمود. 100اكسيژن در  mg4توان محلول نمي atm1و فشار C15پ) در دماي

/گرم كنيم، C30به دماي C10آب را از دماي g100در NOاي از گاز ت) اگر محلول سيرشده mg2   شود. آزاد مي NOگاز  5

  ) ت4  ) پ3  ) ب2  ) آ1

  

  

  

  هاي زير درست هستند؟ با يكديگر برابر است. چه تعداد از عبارت Cو  A ،Bدر نمودار زير، جرم مولي هر سه ماده آلي  -12

در ميـدان الكتريكـي    Bو  Aنسـبت بـه    Cهـاي   آ) منظم قرار گرفتن مولكـول 
  تر است. محسوس

  دارد. Cو  Bتري در هگزان نسبت به  پذيري بيش ، انحلالAماده  ،ب) در شرايط يكسان

Aصورت ها به مولكولي در آن پ) ترتيب قدرت نيروهاي بين B C  .است  

  اندروالسي است.از نوع نيروي و Aمولكولي غالب در ماده  ت) نيروي بين

تـر از   خـالص، بـيش   Cهاي آب خـالص و   ث) ميانگين نيروي جاذبه ميان مولكول
  در آب است. Cها در محلول  نيروي جاذبه ميان مولكول

  باشند. ) همگي درست مي4  4) 3  3) 2  2) 1

كـدام   ppmاست. غلظت اين محلول برحسـب   مولار موجود 001/0ليتر و غلظت  گرم بر ميلي 26/1اسيد با چگالي  ليتر محلول نيتريك ميلي 200 -13
طـور كامـل خنثـي     ليتر آب مخلوط كنيم، محلول حاصل با چند گرم سديم هيدروكسـيد بـه   ميلي 50ليتر از آن را با  ميلي 50چه  است؟ و چنان

HNO)شود؟ مي g mol )  1
3   (عددها را از راست به چپ بخوانيد.)63

  002/0ـ  5) 4  002/0ـ  50) 3  05/0ـ  5) 2  02/0ـ  50) 1

/كنيم. اگر چگالي محلول حاصل گرم آب اضافه مي 30درصد جرمي،  20گرم محلول سديم هيدروكسيد  30به  -14 g ml 1
1 باشد، غلظت مـولي   2

H)محلول نهايي كدام است؟ , O , Na g mol )    1
1 16 23  

1 (2  2( 3  3 (4  4 (5 

 

 



  هستند؟ ستنادرهاي زير  چه تعداد از گزاره  - 15

  مانند. هاي آلي فرار در آب باقي مي آ) با روش تقطير، تركيب

  ها را از آب جداسازي كرد. توان ميكروب ب) با روش صافي كربن نمي

  تري نسبت به آب تصفيه شده به روش تقطير دارد. پ) آب تصفيه شده به روش اسمز معكوس آلاينده كم

  دو طرف غشاء رابطه مستقيم دارد.هاي  ت) فشار اسمزي با اختلاف غلظت محلول

  رود. تر مي تر جدا شده و پس از عبور از غشاء به سمت محلول رقيق ث) در فرآيند اسمز معكوس، آب از محلول غليظ

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

را در دو  Aپذيري نمك  گراد با هم برابر است. با توجه به جدول زير كه انحلال درجه سانتي 30ر دماي د Bو  Aپذيري دو نمك  اگر بدانيم انحلال -16
درجـه سلسـيوس بـه كـدام عـدد       30در محلول سير شده آن در دمـاي   Bدهد، درصد جرمي نمك  گراد نشان مي درجه سانتي 40و  20دماي 
  خطي است.) صورت به Aپذيري تركيب  تر است؟(معادله انحلال نزديك

1 (5/21  

2 (5/24  

3 (5/26  

4 (5/27  

 SiO2دهد. پس از پختن سفالينه تهيه شده از اين خاك رس، درصـد جرمـي   جدول زير درصد جرمي مواد سازنده نوعي خاك رس را نشان مي -17

  چقدر خواهد شد؟

SiO2 Al  ماده O2 3 H O2 Na O2  Fe O2 3  MgO  Au و ديگر موارد  

  1/0  44/0  96/0  24/1  32/13  74/37  20/46  درصد جرمي

1 (2/46  2 (9/49  3 (3/53  4 (9/59  

  باشند؟ ي زير در مورد الماس و گرافيت درست ميها چه تعداد از گزاره - 18

  ها است و هر دو فاقد مولكول مجزا هستند. بعدي اتم  ها و الماس جامد كووالانسي با چينش سه بعدي اتم ) گرافيت جامد كووالانسي با چينش دوآ

  ب) گرافيت برخلاف الماس، در امتداد هر لايه رسانايي الكتريكي دارد.

  كه گرافيت پايدارتر از الماس است. طوري امدهاي كووالانسي استحكام و ماندگاري و سختي بالايي دارند، بهپ) همانند ديگر ج

  اي از گرافيت، گرافن نام دارد كه همانند الماس و برخلاف گرافيت شفاف است. لايه ت) تك

  اي مسطح تشكيل شده است. هاي شش گوشه لقههاي كربن در الماس ساختار چهاروجهي منتظم و در گرافيت ساختار ح ث) از اتصال اتم

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

  رود؟ كار مي چه تعداد از مواد زير جزو مواد كووالانسي است و واژه نيروهاي بين مولكولي براي توصيف چه تعداد از موارد زير به -19

C(s , ) , C H (l) , SiO (s) , NaCl(s) , HF(g) , Cl (g)6 14 2    گرافيـــت2

  4ـ  2) 4  3ـ  3) 3  2ـ  2) 2  3ـ  2) 1

  هستند؟ نادرستها  تار يخ و سيليس، كدام عبارتبا توجه به ساخ - 20

  آورند. وجود مي اي مانند شانه عسل را به ضلعي قرار دارند و شبكه هاي شش هاي اكسيژن در رأس حلقه آ) در ساختار يخ، اتم

  ديگر با پيوند اشتراكي متصل است. هاي ب) در ساختار يخ هر اتم اكسيژن به دو اتم هيدروژن با پيوند هيدروژني و به دو اتم هيدروژن از مولكول

Hهاي پ) مولكول O2 جا شوند. توانند آزادانه و نامنظم جابه كه پيوندهاي هيدروژني قوي دارند، اما مي در حالت مايع با آن  

  ما زودگداز است.خورده، شفاف، زيبا و سخت است و يخ ظاهري شبيه به آن دارد، ا ت) سيليس در حالت خالص و تراش

  صورت واحدهاي مستقل و جداگانه هستند. هاي سازنده در سيليس و يخ به ث) ذره

 ) پ ـ ث4  ) ب ـ ت3  ) ب ـ ث2  ) آ ـ ت1

 

 

  

  پذيري انحلال

  دما

( )
g

ــونده  گرم حل ش
100 آب

 

33  20  

39  40  



  است؟ نادرستهاي زير درباره تركيب داده شده با ساختار مقابل  چه تعداد از عبارت -21

  دهند. را تشكيل مي % پوسته جامد زمين90آ) دو عنصر موجود در ساختار آن بيش از 

  تر از درصد جرمي آن در يك نمونه ماسه است. ب) درصد جرمي تركيب داده شده در يك نمونه كوارتز بيش

  دليل وجود تركيب نشان داده شده است. ها به هاي روي آن هاي سنگي و نقشكنده پ) استحكام و ماندگاري سازه

Siها در الگوي مقابل با پيوندهاي اشتراكي ت) اتم O Si  دهند. اي تشكيل مي گوشه هاي شش به هم متصل شده و حلقه  

  برابر است. SiC(s)ث) عدد اكسايش سيليسيم در آن با عدد اكسايش سيليسيم در سيليسيم كربيد

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

  باشند؟ هاي زير درست مي چه تعداد از مقايسه - 22

Cپي پيوند:آ) آنتال C Si C   (الماس)  ب) چگالي: الماسگرافيت  

Siپ) آنتالپي پيوند: O Si Si    ت) پايداري: الماسگرافيت  

  الماس: گرافيت(C)ث) ظرفيت گرمايي ويژه

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

  كنيد. هاي داده شده جمله زير را به درستي كامل مي يك از عبارت كدام - 23

  »صفر است. ....................است و گشتاور دوقطبي آن  ....................، ....................برخلاف مولكول  ....................نقشه پتانسيل الكتروستاتيكي مولكول «

  اكسيد ـ نامتقارن ـ برابر با ب) آمونياك ـ گوگردتري  آ) كربونيل سولفيد ـ اتين ـ نامتقارن ـ برابر با

  تر از صفر تتراكلريد ـ نامتقارن ـ بزرگ ت) كلروفرم ـ كربن  اكسيد ـ آب ـ متقارن ـ برابر با دي پ) كربن

  ) آ ـ ب4  ) پ ـ ت3  ) ب ـ پ2  ) آ ـ ت1

  جفت الكترون ناپيوندي روي اتم مركزي است. ....................دارد و  ....................ساختاري  ....................برخلاف  ....................ول مولك - 24

1(NH3  ـSO3 2    ـ هرمي ـ فاقد(SCO  ـC H2   ـ خميده ـ فاقد 2

3(SO2  ـCO2 4   ـ خميده ـ داراي(H O2  ـO3 ـ خميده ـ داراي  

  هاي زير: با توجه به داده - 25

  : در دماي اتاق گاز است.aماده 

  : جامد سخت مورد استفاده در ساخت عدسي است.b ماده

  كند. گيري مي هاي آن در ميدان الكتريكي جهت : مولكولcماده 

  توان آن را يك گونه شيميايي دو بعدي دانست. : ميdماده 

  ترتيب از راست به چپ به كدام ماده مربوط است؟ )، (ب)، (پ) و (ت) بهآهاي ( هريك از شكل

1 (a ،d ،b  وc 

2 (b ،a ،c ،d  

3 (a ،c ،b  وd 

4 (a ،c ،d  وb  

 نادرستدهد. با توجه به شكل، كدام قسمت  شكل زير نمايي از فناوري پيشرفته براي توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي را نشان مي - 26

  معرفي شده است؟

1 (Aشود. اي بسيار داغ كه باعث توليد بخار داغ مي : شاره  

2 (Bه مولكولي: سردكننده شار  

3 (Cآرود. اي كه توربين را به حركت درمي : شاره  

4 (Dسديم كلريد مذاب با دماي حدود :C1350.  

 

 

 

  



  اند؟ با توجه به جدول زير، چند مورد از مطالب درست - 27

ذخيره انرژي گرمايي خورشيد براي توليد جريان الكتريكـي توسـط   براي  Cآ) استفاده از ماده 
  تر است. هاي خورشيدي مناسب سلول

به حالت مايع است، با اين وسعت در آب، به تقريـب   Bب) وسعت گستره دمايي كه در آن ماده 
  برابر است.

  شوند. بندي مي ، جزء مواد مولكولي دستهCبرخلاف ماده  Bو  Aپ) مواد 

Cصورت ترتيب به ين ذرات سازنده اين مواد بهت) جاذبه ب A B  .است  

  يك از اين مواد به حالت مايع نيستند. ث) در شرايط استاندارد، هيچ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  

  

  

 

قابـل   ....................اين مولكول بـا شـكل   درست است و  ....................هاي پيشنهاد شده در مورد مولكول مربوط به ستون  در جدول زير، ويژگي - 28
  توصيف است.

  

  (آ)

  

  (ب)

  

  (پ)

  4  3  2  1  شماره ستون

  PCl3 O3  SO3  OF2 ماده

  خميده  مسطح ضلعي سه  خميده  ضلعي هرم با قاعده سه  شكل هندسي

  قطبي  ناقطبي  ناقطبي  قطبي  قطبيت

  نامتقارن  نامتقارن  متقارن  متقارن  توزيع بار الكتريكي پيرامون اتم مركزي

  ـ ب 4) 4  ـ ب 3) 3  ـ آ 2) 2  ـ پ 1) 1

  است؟ نادرستهاي مولكولي و جامدهاي كووالانسي  هاي زير در ارتباط با تركيب يك از گزينه كدام - 29

ها با پيوند اشتراكي به هم متصـل شـده    ها با پيوند اشتراكي به هم متصل شده باشند، جامد كووالانسي و اگر شمار معيني از اتم زيادي از اتم) اگر شمار بسيار 1
  شود. باشند، جامد مولكولي تشكيل مي

  هاي مجزا و مستقل و نيروهاي بين مولكولي وجود ندارد. ) در جامدهاي كووالانسي، مولكول2

  مدهاي كووالانسي برخلاف مواد مولكولي، رساناي جريان برق هستند.) اغلب جا3

  تر از مواد مولكولي است. ) در شرايط يكساني از لحاظ دما و فشار، نقطه ذوب و جوش مواد كووالانسي بيش4

 ؟دهد نميبا جايگزين كردن اتم گوگرد با اتم اكسيژن در مولكول كربونيل سولفيد، كدام مورد زير رخ  -30

(C , O , S : g mol )    1
12 16 32  

  كند. گيري نمي ) گشتاور دوقطبي مولكول حاصل كاهش يافته و در ميدان الكتريكي جهت1

  شود. تر) مي تر (شدت رنگ آبي كم رنگ ) در نقشه پتانسيل الكترواستاتيكي مولكول، رنگ اتم كربن، كم2

  ماند. هاي ناپيوندي به پيوندي ثابت مي ) نسبت شمار جفت الكترون3

 يابد. ) درصد جرمي اتم كربن و اتم اكسيژن هر دو افزايش مي4

      

  

  

                                                                   

  

  kنقطه جوش  kنقطه ذوب   ماده

A 66  77  

B 190  292  

C 1074  1686  


